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Resumo -O trabalho teve como objetivo na avaliação da produção da cultura da palma forrageira Opuntia fícus – indica Millde formade cultivo adensado. A pesquisa foi realizada em situação de campo, na Escola Agrotecnica do Cajueiro, pertencente ao município de Catolé do Rocha-PB, Latitude -06° 20' 38'', Longitude 37° 44' 48'‘, com altitude272m.etros, e área de 466,2 km², foi implantado em uma área de 0,5 há, nos períodos de setembro de 2006 até agosto de 2007. A produção obtida com a cultura da palma enaltece o plantio adensado, produzindo satisfatoriamente em condições de sequeiro. 

Palavras chaves: sistema adensado, palma forrageira.

EVALUATION OF PRODUCTION OF CACTUS PERA (Opuntia Ficus - Indica Mill) in the density production system

Abstract - Worldwide, the cactus pear is used in human food, animal feeding, as a source of energy, in medicine, in the cosmetics industry, in the protection and soil conservation, among other noble uses, such as the manufacture of adhesives, glues, and fibers for handicrafts, paper, dyes, mucilage, antiperspirant and ornamentation. The purpose of the study was to evaluate the production of cactus pear culture Opuntia ficus - indica Mill, the type of crop used was the density. The research was conducted under field conditions in the Agrotechnical School Cajueiro in Catole Rocha-PB, was deployed in an area of ​​0.5 ha, from September 2006 until August 2007. The production of forage palm in half a hectare in dense system reached 192.5 tons in rainfed system; this result comes from the first cut, and may be influenced by external factors such as cultural adaptation of the region.

Keywords: Density system, cactus pear.

INTRODUÇÃO

Com as irregularidades pluviométricas da região semiárida temos que cada vez mais buscarmos alternativas para conviver com a seca, de um modo geral sermos capazes de produzir dentro de nossas limitações hídricas, chegando assim a um termo sustentável. A palma forrageira mostra-se uma alternativa promissora para sanar esse problema. A palma forrageira (Opuntia fícus-indica (L.) Mill) é uma espécie de múltiplos usos, nativa do México, país que a explora desde o período pré-hispânico, detendo a maior riqueza de cultivares (REYES-AGUERO et al.,2005, OLIVEIRA et al., 2010 ).No mundo, já foram descritascerca de 300 espécies de cactáceaspertencentes ao gênero Opuntia,distribuídas desde o Canadá atéa Argentina (SCHEINVAR, 2001;REINOLDS; ARIAS, 2004). Segundo Chiacchioet al., (2006) é inegável o potencial significativo desta cultura para contribuir no desenvolvimentodas zonas áridas e semiáridas, sobretudo, nos países em desenvolvimento, onde a exploraçãoracional e econômica de suas espécies ajudará na conservação do meio ambiente e segurançaalimentar dos rebanhos. O futuro das zonas áridas e semiáridas dependem do desenvolvimento sustentável de sistemas agrícolas baseados numa seleção adequada de cultivos (SEBRAE, 2001,FERREIRA et al., 2009) .

Mundialmente, a palma forrageiraé usada na alimentação humana,arraçoamento animal, como fonte deenergia, na medicina, na indústria decosméticos, na proteção e conservaçãodo solo, dentre outros usosnobres, a exemplo da fabricação deadesivos, colas, fibras para artesanato,papel, corantes, mucilagem,antitranspirante e ornamentação(BARBERA, 2001).A agroindustrialização da palma forrageira resulta em diversas preparações, produtos e derivados, permitindo o uso diversificado das raquetes jovens, fato que resulta em agregação de valor à produção, com efeitos positivos na geração de postos de trabalho e renda (GALDINO et al.,2010).

A Organização das Nações Unidas para Agricultura e Alimentação (FAO) temreconhecido o potencial da palma e sua importância em contribuir com o desenvolvimento dasregiões áridas e semiáridas, especialmente em países emdesenvolvimento, através daexploração econômica das várias espécies, com consequências excelentes para o meioambiente e para segurança alimentar (FAO, 2001).

No Nordeste brasileiro a palma é utilizada principalmente nas bacias leiteiras dos Estados de Pernambuco e Alagoas, mas também é encontrada nos Estados da Paraíba e Bahia(CAVALCANTE et al., 2011)
O plantio de forma adensada consiste no adensamento de plantas por hectare, sendo feita uma suplementação mineral. O espaçamento no plantio da palma forrageira varia de acordo com a fertilidade do solo, quantidade de chuvas, finalidade de exploração e com sua utilização ou não em consórcio com outras culturas,o cultivo da palma forrageira em espaçamento adensado tem sido mais utilizado recentemente (TELESet ll., 2002).

O trabalho teve como objetivo na avaliação da produção da cultura da palma forrageira (Opuntia fícus – indica Mill) de forma de cultivo adensado.

MATERIAL E METODOS

Os cladódios foram oriundos da zona rural pertencente ao município de João dias-RN(6°16'24"S   37°47'44"W), foram conduzidos ate a Escola Agotécnica do Cajueiro, a mesma pertencente ao município de Catolé do Rocha-PB(Latitude -06° 20' 38'', Longitude 37° 44' 48'‘), onde o mesmo ficou em descanso a sombra coberto por material vegetal, para evitar a desidratação excessiva, por 14 dias para a cicatrização dos cortes provenientes da colheita.Opreparo de solo consistiu em uma subsolagem, para maior aeração, uma gradagem para a destorroação e nivelamento, foram abertos sulcos para o plantio, sendo adotado o espaçamento de 0,10 m entre plantas e 1,80 entre fileiras, a adubação utilizada foi com o superfosfato simplesna concentração de 18%, 475 g/2,20m, de dois a três quilos de esterco curtido por metro linear, no plantio deve se verificar se os cladódios estão coberto em torno de 25% com o solo, sempre plantado com a face para o Leste.

Efetuou-se o plantio na Escola Agrotécnica do Cajueiro em Agosto de 2006, com uma área de 0,5 hectares, preparada previamente, utilizando o sistema adensado. Foram feitas três capinas, essas podem variar com a necessidade da cultura.

RESULATADOS E DISCURÇÃO


A produção de palma forrageira no sistema adensado em meio hectare chegou a 192,5 toneladas em sistema de sequeiro, vale ressaltar que esse resulta é proveniente da primeiro corte, podendo ter influencia de fatores externos como a adaptação da cultura a região.Almeida et al.,(2011) encontrou valores aproximados nas propriedades avaliadas no Cariri Ocidental variando entre a média de 300-350 toneladas de palma por hectare ano.Dubeux Júnioret et al.,( 2006) encontrou valores crescentes com o adensamento de plantas por hectarevariando de 6,0 para 17,0 Mg.ha-1 na densidade de 5000 plantas e de 17,8 para 33,7 Mg.ha-1 em 40.000 plantas por hectare, ocorrendo a interação entre fertilização nitrogenada, fosfatada e população de plantas, onde se observou uma maior produtividade no plantio adensado. Sendo possível concluir que para se alcançar alta produtividade é preciso grande população de plantas.
O uso da tecnologia do plantio adensado na palma forrageira tem resultado emaumento de produtividade, provavelmente em função da maior absorção da luz solar, menoração das plantas daninhas e alta eficiência fotossintética (MEDEIROS et al., 1997; DUBEUXJÚNIOR et al., 2000).

CONCLUSÃO

· Os resultados obtidos para a produção de palma forrageira em sistema adensado foram satisfatórios.

· Faz-se necessário o estudo mais aprofundado da cultura em questão.
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Figura I: Ilustração do plantio de palma forrageira no sistema adensado.
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